

一站式护理模式在首次无痛胃镜检查患者中的应用

陈万敏

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 本文主要深入探讨一站式护理模式在首次接受无痛胃镜检查患者中的实际应用效果。**方法** 本次随机抽取我院 84 例接受首次无痛胃镜检查患者进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规护理的 42 例命名为参照组，在此基础上实施一站式护理模式的 42 例命名为研讨组，分析对比两组护理成效。**结果** 与参照组相较，研讨组检查时长相对较短；麻醉药物用量相对较少；检查配合度较高；呼吸抑制发生率、不良事件发生率相对较低 ($P < 0.05$)。**结论** 经过一站式护理模式的科学运用，对于接受首次无痛胃镜检查的患者实施有效干预，显著稳定检查基本指标，提升患者配合度，并有效降低不良事件发生率，值得广泛推广运用。

【关键词】 无痛胃镜；不良事件；一站式护理；呼吸抑制

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

近年来，由于人们生活品质的不断提高，胃肠道疾病的发病率也在逐步攀升，使得需要进行胃镜检查的患者数量日益增多。然而，部分患者对无痛胃镜检查缺乏深入的了解和认识，在检查过程中，由于多种因素的影响，往往容易出现焦虑、紧张等负面情绪，甚至可能产生恐惧心理。这种心理状态往往会导致应激反应指标的显著波动，从而影响患者的检查体验和满意度，降低整体的舒适度。因此，在实施无痛胃镜检查的过程中，积极运用优化的围术期护理策略具有举足轻重的临床意义。相关研究提示，一站式护理可缓解胃镜检查患者不良应激反应，提升操作过程的顺畅度^[1]。本研究纳入我院 84 例接受首次无痛胃镜检查患者展开研究，探析一站式护理实际干预成效，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次随机抽取我院 84 例接受首次无痛胃镜检查患者进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规护理的 42 例命名为参照组，其年龄为 27~73 岁，平均年龄为 (50.45 ± 2.22) 岁，在此基础上实施一站式护理模式的 42 例命名为研讨组，其年龄为 28~74 岁，平均年龄为 (50.87 ± 2.26) 岁，研究资料 $P > 0.05$ ，可展开研究。同时，所有参与者均主动选择参与本研究；我院伦理审查委员会已充分了解本研究内容，并已正式批准其进行。

1.2 方法

参照组采用常规护理方式：胃镜检查前，需全面评估患者各项体征，连接监测仪器，准备充足的急救药物，并设计相应的紧急处理方案。指导患者解开束缚，摘除活动假牙，协助其调整至适宜姿势，配合麻醉师完成术前准备，同时实施心电监测。在检查前确保患者口腔清洁，在检查过程中严密监控患者的基础生命体征，一旦遇到血氧饱和度下降等紧急状况，应迅速启动预先制定的紧急抢救措施。在完成检查流程后，患者在复苏室接受生命指标监控，一旦发现任何异常迹象，立刻与医生沟通并采取必要的应对措施。研讨组在此基础上实施一站式护理模式：
①构建一站式护理团队，成员涉及护士长（1 名）、高年资护师（2 名）及数名资深护理人员；
②创建医护微信公众号：指派专业的护理专员负责搜集患者信息、确认身份并建立健康档案；与医生进行沟通以安排体检时间；办理入院检查记录，并确保医嘱得以准确执行^[2]；
③团队专科培训：邀请消化内镜领域的权威专家，开展关于一站式护理模式的全面培训，通过模拟检查流程进行实践操作，确保护理质量的持续提升，并将此作为护理人员工作

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-115-02

质量考核的重要指标之一；
④采用一站式护理服务模式优化流程，由护士长、科室主任及团队成员共同沟通与协商，并制定实施方案，同时，报送至护理部进行备案。具体流程为：通知入院→发送入院电子凭证→正式入院办理→血液样本检测→胃内镜检查→出院前健康宣教。

1.3 观察指标

观察对比两组检查基本指标（检查时长、麻醉药物用量、呼吸抑制发生情况）；统计对比两组检查配合度（按医生规定日期接受检查，指标正常为主动配合；需督促配合，指标波动但可承受为被动配合；首次拒绝检查，经沟通后完成为不配合）；统计对比两组不良事件发生情况（躁动、流涎、呛咳、恶心呕吐）。

1.4 统计学与方法

所有调查数据均通过 SPSS23.0 分析工具进行处理，计数数据采用 $(\bar{x} \pm s, \%)$ 表示，并通过 t 、 χ^2 检测对比两组差异，若 $P < 0.05$ ，则表明实验具有显著价值。

2 结果

2.1 两组检查基本指标对比

研讨组检查时长短于参照组，麻醉药物用量少于参照组、呼吸抑制发生率低于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：两组检查基本指标比较 $(\bar{x} \pm s, \%)$

| 组别 | 例数 | 检查时长 (min) | 麻醉药物用量 (ml) | 呼吸抑制发生率 (%) |
|-----|----|------------------|------------------|----------------|
| 参照组 | 42 | 34.38 ± 2.49 | 38.82 ± 2.26 | 1 (2.38) |
| 研讨组 | 42 | 25.18 ± 1.36 | 30.34 ± 1.84 | 8 (19.04) |
| P | | $P < 0.05$ | $P < 0.05$ | $P < 0.05$ |

2.2 两组检查配合度对比

研讨组检查配合度高于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 2。

表 2：两组检查配合度比较 [n, (%)]

| 组别 | 例数 | 主动配合 | 被动配合 | 不配合 |
|-----|----|------------|------------|-----------|
| 参照组 | 42 | 19 (45.23) | 16 (38.09) | 7 (16.66) |
| 研讨组 | 42 | 22 (52.38) | 20 (47.61) | 1 (2.38) |
| P | | | $P < 0.05$ | |

2.3 两组不良事件发生情况对比

研讨组不良事件发生率低于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 3。

3 讨论

胃镜作为一种临床常用的检查手段，其精准度和效率备受认可，为疾病的诊断与治疗提供了宝贵的科学依据。然而，

无痛胃镜在实施过程中，患者往往伴随着一定的负性情绪，表现出较低的耐受性。此外，无痛胃镜患者还容易受到外界因素的刺激，引发应激反应，甚至可能出现呼吸抑制等严重情况。因此，对于接受无痛胃镜检查的患者而言，实施积极且高效的围术期护理措施显得尤为重要和不可或缺。

前沿护理方法——一站式护理模式，通过组建专业护理团队，在实际应用中显著增强了医生、护理人员与患者间的协作，极大提升了护理工作的成效，并有效缩短了患者等待检查的时间。在患者即将入院之际，一站式护理团队即已提前介入，对各个环节进行细致周到的安排与规划。团队致力于为患者提供持续稳定、高效优质的医疗服务，确保患者在整个治疗过程中能够享受到连贯且专业的护理。从提前通知患者入院、发放电子住院单、协助办理入院手续，到进行抽血检查、胃镜检查，再到出院前的健康教育指导，一站式护理团队全程参与，确保各环节紧密相连，以提供患者无缝衔接的护理体验^[3]。同时，对无痛胃镜检查的流程进行了优化，让患者能提前了解即将进行的检查，从而减少了患者的紧张感。这种调整既确保了检查操作的顺畅进行，又使患者的基本指标保

(上接第 112 页)

务^[1]。这有助于缓解患者的紧张、焦虑和恐惧情绪，降低晕血晕针的发生率。其次，人性化护理注重提供舒适的环境和优质的护理服务。护理人员会保持采血室的整洁、安静和舒适，为患者提供一个良好的采血环境^[2]。同时，护理人员还会采取各种措施，如选择合适的采血器具、保持舒适的采血位等，以减少采血过程中的不适感。这有助于提高患者的舒适度和耐受性，进一步降低晕血晕针的发生风险。最后，人性化护理还强调与患者的互动和沟通^[3]。在采血过程中，护理人员会与患者进行沟通交流，了解其感受和需求，并给予相应的心理支持和安慰。这种互动和沟通可以增强患者对护理人员的信任感和满意度，同时也有助于建立良好的医患关系。

(上接第 113 页)

痛时感到恐慌和焦虑，人文关怀护理在此情境下显得尤为重要。通过关怀式的心理护理，护理人员能够以高度的同理心和耐心倾听，帮助患者理解并接纳当前的健康状况，减少因对病情不明产生的恐惧感。护理人员通过细致的沟通和情感支持，使患者感受到来自医护团队的关注和照顾，这一切都有助于缓解患者的负面心理情绪。结合健康教育和生理护理，患者不仅能更清楚地了解自己的病情和治疗方案，还可以通过科学的护理方法改善身体状况。这种综合的护理模式提升了患者对护理工作的满意度，使她们在治疗过程中不仅获得了专业的医疗照顾，更感受到了关怀与温暖。整体来看，人文关怀护理通过全方位的情感支持和科学护理，有效减少了

(上接第 114 页)

合组的并发症出现率低于常规组，且患者满意度高于常规组，说明综合护理的应用效果优于常规护理，与徐华的报道一致。

综上所述，综合护理在自发性气胸电视胸腔镜治疗围手术期护理中的应用效果满意，可明显减少并发症，有利于提高患者满意度，值得推广。

参考文献

- [1] 周卫惠. 关于电视胸腔镜手术治疗自发性气胸病房护

持更为稳定的状态，并有效预防了不良事件的发生。

综上所述，经过科学运用一站式护理模式，对首次接受无痛胃镜检查的患者实施精准有效的干预措施，显著提升了检查基本指标的稳定性，增强了患者的配合度，并减少了不良事件发生的潜在危险性，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 郭春玉, 杨雅涵, 张小峰. 一站式护理模式在首次无痛胃镜检查患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(10):48-50.
- [2] 贾春杰. 一站式护理模式在首次无痛胃镜检查患者中的应用 [J]. 现代护理医学杂志, 2023, 2(6).
- [3] 陈艳, 蒋伶俐, 伍芝. 首次无痛胃镜检查病人并发症发生危险因素调查及其护理干预 [J]. 全科护理, 2021, 19(12):1600-1603.

表 3: 两不良事件发生率比较 [n, (%)]

| 组别 | 例数 | 躁动 | 流涎 | 呛咳 | 恶心呕吐 | 总发生率 |
|-----|----|----|----|----|------|-----------|
| 参照组 | 42 | 1 | 2 | 2 | 3 | 8 (19.04) |
| 研讨组 | 42 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 (2.38) |
| P | | | | | | P < 0.05 |

总而言之，门诊人性化护理通过提供个性化、舒适化和人性化的服务，有效缓解了静脉采血过程中患者的紧张情绪，减少了晕血晕针的发生率，提高了患者的就医体验和满意度。同时，这种护理模式还有助于提升医疗服务质量，促进医患关系的和谐发展。

参考文献

- [1] 刘万宏. 前瞻性护理对体检者静脉采血晕针发生率的影响评价 [J]. 养生大世界, 2021(4):163.
- [2] 邓小莲. 探讨前瞻性护理干预对体检者静脉采血晕针的应用价值 [J]. 医学美学美容, 2021, 30(11):140.
- [3] 韩爱红. 护理干预对体检者在静脉采血晕针的效果探讨 [J]. 科学养生, 2021, 24(14):71.

患者的心理负面情绪，提高了她们的护理体验和整体满意度。

总而言之，异位妊娠患者中运用人文关怀护理，可以有效地改善患者负面情绪，提升患者护理满意度，整体状况更好。

参考文献

- [1] 蒋英莲, 黄娇. 人文关怀护理在异位妊娠患者术后护理中的应用效果 [J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(06):144-147.
- [2] 李碧珠. 人文关怀护理模式应用于异位妊娠患者中的价值 [J]. 实用中西医结合临床, 2024, 24(01):113-116.
- [3] 刘袁芳. 人文关怀护理对异位妊娠患者心理状态及护理满意度的改善效果分析 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2023, 10(16):109-111.

理的探讨 [J]. 医药卫生: 文摘版, 2022(8):199-199.

[2] 刘红莲, 罗艳琛, 黄芬. 电视胸腔镜手术治疗中青年自发性气胸的临床护理分析 [J]. 当代医学, 2021, 21(35):109-110.

[3] 张杰. 优质护理预防胸腔镜治疗自发性气胸术后并发症效果观察 [J]. 健康之路, 2023(4):154-154.

[4] 徐华. 护理干预对电视胸腔镜治疗自发性气胸患者预后的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2022(15):154-154.